

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 57. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 10 de Septiembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.595

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

A las siete de ayer tarde celebró sesión plenaria la Corporación municipal.

La sesión, que fué muy breve, la presidió el Alcalde, y a ella asistieron los concejales señores García Barrado, García Polo, Pérez Criado y Olivera.

Fuó leído el acta de la última sesión, que se aprobó.

Despacho ordinario.
Se concedió a don Andrés Ramos la licencia que solicitaba para fijar carteles, y a don Lorenzo Iglesias la que pedía para construir una cloaca al servicio de su casa, de la calle de Arriba, número 4.

Mediante dictamen de la Comisión correspondiente, se acordó intentar una operación de crédito para adquirir 20.000 fanegas de trigo que, con el 10 por 100 de las cosechas de los rentistas, será cantidad suficiente para asegurar el precio actual del pan.

El precio a que este trigo habrá de adquirirse será el del tipo mínimo que rija desde el 15 de Agosto último hasta el 15 del actual.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Director y claustró de profesores de la escuela de Artes e Industrias, diciendo que según el reglamento se ha acordado establecer escuelas de aprendices de ebanistería y carpintería, para lo cual solicitan local y material.

A propuesta del señor Olivera se acordó solicitar del Estado que subvenga a estos gastos.

Ruegos y preguntas.
El señor Pérez Criado rogó que se ampliase el plazo de adquisición de cédulas personales durante todo el actual mes.

Así se acordó.
El señor Olivera solicitó que se autorizase al arquitecto municipal, señor Scall, para asistir al congreso nacional de arquitectos que se ha de celebrar en Madrid el 29 del corriente y que el Ayuntamiento le sufrague los gastos de viaje y estancia.

Así se acordó y se levantó la sesión.

MADRID EL DÍA

Verdades como puños.

Hoy no dicen nada los periódicos acerca de la cuestión del pan.

Me alegro mucho.

Se nos estaba indigestando ese alimento.

Cuéntase que algunos periodistas abusaban de Muley Hafid. Yo no, conste.

Y otros periodistas se han apresurado a cortar el abuso.

¡Qué suerte tiene Muley!

Si se tratara de un español—como decía Perico Alieyo—todavía le estarían explotando; pero viene un francés con una mano ó un exultán con varios micos, y todo el mundo le hace reverencia, exclamando: ¡Mondieu, mondieu!

Don Amador Fernández de los Ríos, en una crónica verbenera, consigna que entre el Viaducto y el Puente de Segovia celebrase estos días la fiesta de mi barrio.

Es verdad. Pero en ese trozo sólo hay dos bares al aire libre y dos tabernas con sillas y veladores fuera de su recinto cerrado.

Nos divertimos mucho.

En la Plaza de Vista Alegre se da hoy una gran corrida de novillos á precios económicos.

¡Ya era hora de que se pusiera la fiesta taurina al alcance de todas las fortunas!

¡Ojo á los poseedores de cuadros ó lienzos antiguos!

Desde Madrid se ha vendido una inocente muchacha portando un estandarte en que cifraban sus ilusiones la chica, su familia y todos los inteligentes de aquel lugar. Veinte mil duros esperaban de la venta.

El lienzo venía en unas alforjas; la chica se dejó las alforjas en la posada; y cuando volvió, no halló el estandarte.

Se desesperó la muchacha, naturalmente. Y aún parece que hubo de exclamar, entre affligida y llorosa.

—Para este viaje no se necesitaban alforjas.

Cierto; no se necesitaban. Pero no hay que llorar la pérdida. Consuélate, niña. De cien estandartes antiguos pintados al óleo, noventa y nueve y medio, y medio más, no valen, todos juntos, arriba de cincuenta pesetas.

Te lo asegura un inteligente, un técnico, un práctico. No llores; tórnate á Madrid y cádate con tu novio. Lo del estandarte no ha sido nada. Lo digo yo, y yo no meiento ni por lo que se dijo.

¡Adios Catalina!

La muchacha se llama Catalina.

—*—

Lectores, ustedes lo pasen bien. Yo estoy mal, pero que muy mal.

Ni el señor Alcalde con el problema cada vez más insoluble de la masa comida, ni el señor Dato con la neutralidad, con la reunión de Cortes, con las elecciones de concejales, con el déficit, y con todos los conflictos que se ciernen sobre su rizosa cabeza, encuéntrase tan triturados como un servidor de ustedes.

¡Y lo más malo de todo es que no lo puedo remediar!

Palol.

DE AYER A HOY

Señores, qué entradón hubo anoche en la plaza de Anaya, al objeto de presenciar la sesión cinematográfica con que el pródi-go Ayuntamiento ha obsequiado á indígenas y forasteros.

Ríanse ustedes de los llenos que pueda haber en teatros y plaza de toros y con vengan con que, si á tan poca costa puede divertirse al pueblo, bien empleados están los pequeños sacrificios que se hagan.

Desde la plaza de Anaya trasladóse el gentío á la Mayor y el paseo tuvo tanta concurrencia como el cine.

Como que fué la misma.

El ferial, animado y con luchas incruentas entre compradores y vendedores. Veremos quién vence.

El Ayuntamiento celebró sesión, por fórmula, y no quiso desentonar de la placidez con que la actual feria se anuncia.

Despacho de algunos asuntos y á casa.

El día, colosal. Si sigue así el tiempo será la feria buena, pese á la guerra, la mala cosecha y demás asolamientos que tenemos que soportar los mortales.

Allá veremos.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

LOS PANADEROS

En el Ayuntamiento y durante la tarde de ayer, celebraron varias entrevistas con el Alcalde los obreros panaderos y los patronos, y éstos y aquéllos, juntos con el señor Diez Ambrosio, al objeto de buscar una fórmula de arreglo en el conflicto que, para hoy tenían anunciado los obreros, declarándose en huelga si no se les aumentaban los jornales.

Las reuniones, según nuestros informes, fueron muy laboriosas, y, como resultado de ellas, los patronos sometieron á la aprobación de los obreros unas bases de arreglo, que los interesados prometieron estudiar.

Notas de sociedad

Viajes.

Han llegado: De Ledesma, nuestro querido amigo el propietario don José Lamamié de Clairac y su distinguida señora.

De Béjar, nuestro querido amigo el alto empleado de la Tabacalera en Madrid, don Matías Delgado, su distinguida señora y su bellísima hermana la señorita Petra Rodríguez.

De Talavera de la Reina, don Francisco Gómez y su distinguida señora, con objeto de pasar una temporada al lado de su padre, el digno coronel de infantería don Pablo Rodríguez.

De Badajoz, los distinguidos jóvenes ingenieros don Joaquín y don Bernardo López Alegria.

De Villaflores, el veterinario de aquella localidad nuestro querido amigo don Pio Marcos, con su hijo Justo.

De Salvatierra de Tormes, nuestro querido amigo don Eusebio Díaz y su distinguida señora.

De Barcelona, el catedrático de Francés del Instituto de Salamanca, don Antonio Boyer, querido amigo nuestro.

De Zaratán, don Santos Rivas, nuestro particular amigo.

De Fuente de San Esteban, la distinguida señora doña Tomasa Gómez de Alvarez, con su encantadora hija Teresa.

De Mérida, don Guillermo Nogaes, que pasará unos días con sus hijos los señores de Pérez Tabernero (don Graciano).

De Béjar, nuestro respetable amigo don David Martín Ramos.

De Madrid, nuestro querido amigo el profesor de dibujo de este Instituto don José Díaz.

De Zamora, nuestro querido amigo don Manuel Zapatero, ingeniero jefe de aquel distrito agronómico.

De Coquillá, los ganaderos don Francisco y don Manuel Sánchez.

De Alba de Tormes, el dignísimo alcalde de aquella población, don Alejandro Camino, el industrial don Francisco Hermana y su distinguida señora.

De su dehesa de la Torre, don Fernando Arteaga Lastras y su distinguida esposa.

De Cepeda, nuestro buen amigo don Manuel Vicente Gascón.

De La Peña de Francia, nuestro querido amigo el catedrático de esta Facultad de Medicina, doctor Garrido.

—*—

Neclrológicas.

El general sentimiento que ha causa-

do entre nosotros el fallecimiento del que fué en vida nuestro querido amigo don Jesús del Olmo, arrebataado al cariño de los suyos, cuando comenzaba á recoger el fruto de su honrada actividad, se demostró ayer visiblemente en la conducción de su cadáver.

Asistió á ella, como al funeral, numeroso y distinguido acompañamiento, que desfiló por la presidencia del duelo, formada por los señores don Gregorio Mirat, don Sixto Manzano, hermano de la viuda del finado; don Ramón Fernández Robles, don Victoriano y don Emiliano Rodríguez de Dios, don Gabriel Hortal, don Gerardo Sánchez, don Teodoro Yañez y otros amigos del señor Olmo.

Del féretro, que fué llevado en hombros de dependientes del difunto, pendían dos hermosas coronas: una, regalo de a familia, y otra, de la oficialidad de la casa.

Varias.

Se encuentra en esta el distinguido joven don Alberto Losada y sus bellísimas hermanas.

— Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Lorenzo Aniceto.

Dámosles nuestra más cordial enhorabuena.

Intereses provinciales.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes por el distrito de Salamanca, don Isidro Pérez Oliva, continúa dedicando á los intereses que representa atención preferentísima y consiguiendo éxitos que así lo demuestran.

Prueba elocuente de ello es la siguiente carta del director general de Obras públicas:

— Ilustrísimo señor don Isidro Pérez Oliva. Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar á usted que han sido firmadas las órdenes mandando librar 15.000 pesetas con destino á las obras del puente de Alba, que me tenía recomendado con tanto interés.

Muy de veras celebra haber podido complacerle y queda de usted affmo. s. s. q. b. s. m., *Abilio Calderón*.—Septiembre, 10, 1915.

Nuestra enhorabuena al pueblo de Alba que, merced á las inteligentes y afortunadas gestiones de su diputado, tendrá pronto mejora tan importante y que tanto necesitaba, y nuestra cordial felicitación al señor Pérez Oliva.

Otro asunto que el señor Pérez Oliva ha gestionado con éxito, es el abono de los derechos de examen para la Universidad de Salamanca correspondientes al año de 1914.

Se ha firmado ya el oportuno libramiento y así se lo participa á nuestro diputado el subsecretario de Instrucción pública don Jorge Silvela.

SUCESOS LOCALES

Una riña.

En la casa de Socorro fué curado ayer un individuo llamado José Corrales, de veinticuatro años, de oficio herrero, de una herida contusa en la región superciliar izquierda, con extenso hematoma en la cara y ojo del lado izquierdo.

Según manifestó le fueron producidas en riña por un sujeto llamado Alfonso, compañero de oficio, con quien riñó.

PARA EL ADELANTO

Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

Ha llegado Septiembre y con él los bellos días, en que el sol, madurador de los pocos frutos que en la campaña quedan, dejan en las almas el perdurable recuerdo de las fiestas veraniegas de la playa, de las encantadoras noches estivales. Y con Septiembre ha venido la renovación de la moda, acomodándola á las necesidades de la próxima estación.

Los tonos claros, aquellos trajes de impecable albura, que deslumbraron las miradas bajo el sol de Agosto, son reemplazados ahora por colores menos brillantes, pero de una elegancia suprema: escoged para vuestros trajes telas endebles, pero de tejido no muy flojo, y dentro de las medias tintas, elegid el color que más os agrade. La forma de vuestros trajes, dentro de los últimos modelos, sin apartarse mucho de los de Agosto, podreis sujetarla, queridas lectoras, á estos preceptos: comodidad, sencillez y elegancia, condición esta última indispensable en todo caso.

Aunque no tan llevada como hasta aquí, la blusa forma parte todavía del indumento femenino; y una muy linda se construye á grandes tablas en delantero y espalda, mangas ligeramente amplias y cuello ancho, vuelto y descotado, adornando el todo con una corbata en anudo. Esta blusa viste muy bien con una falda hecha de cuatro paños, con el vuelo repartido en pliegues ó tablas, que emplezan en los costados, dejando

libres los delanteros, en cuyo centro otra gran tabla, montada sobre el tonete que rodea las caderas, viene á terminar en el cinturón mismo. Completa este traje un cinturón de seda ó cuero abrochado adelante por tres hebillas.

Otro lindo modelo le constituye una falda regularmente amplia, chorreada y que, construida con cinco grandes nesgas cambiadas, se complementa con un corpiño de largas mangas, rectas, abier-



to por de ante, como si fuera un paletó, y adornado por un cuello de encaje: este corpiño va plisado á la cintura, para adaptarla al talle, y bajo él va una falda blusa que sirve como de chaleco.

La orientación de la moda es, indudablemente, en sentido de la levita corta, prenda que ya el mes anterior empezó á llevarse por las elegantes, y que durante el invierno pasado constituyó el principal equipo de la mujer.

Las ahora lanzadas, sin huir del tono de la forma dominante en dicha época, se muestran más conformes con el corte decididamente masculino, pero entalladas, adornadas, de dos órdenes de bolsillos y luciendo amplias solapas con cuello de seda.

Pero de esta prenda, de su conveniencia, utilidad y elegancia, hablaremos más largamente en otra ocasión.

Sabina de Beaucour.

París, Septiembre de 1915.

DE ALBA DE TORMES

El banquete al señor Pérez Oliva

Sin más aplazamientos, el domingo, 26 de Septiembre, tendrá lugar en los locales más espaciosos de la localidad, las escuelas públicas, el banquete popular en honor del celoso diputado á Cortes y ex-subsecretario de Hacienda, ilustrísimo señor don Isidro Pérez Oliva.

El alcalde, señor Caminos, el presidente del gremio de agricultores, señor Bordona, y el señor Sánchez Rojas, por el partido liberal, han dirigido la siguiente carta al señor Oliva, que ha sido contestada marcando fecha definitiva al merecido homenaje.

— Alba de Tormes, 30 Agosto 1915. Ilustrísimo señor don Isidro Pérez Oliva. Nuestro querido amigo: Podemos señalar en firme la fecha del domingo, 26 de Septiembre, para obsequiarle con un banquete popular en esta villa, en testimonio de gratitud por sus brillantes servicios en la concesión de créditos para las obras de ensanche de este pueblo.

Queremos que también se sienten al lado de usted y nos honren con su asistencia, los ingenieros don Indalecio Pérez Toresano y don José Luis Martín.

Exclusivamente popular este homenaje, ajeno á toda suerte de banderías y sin finalidades políticas, estamos seguros de interpretar los sentimientos generales de esta población, asegurando á usted que nos será muy grato que ese día almuerce usted con las representaciones de las fuerzas vivas, que así quieren demostrar á usted y á los señores ingenieros sus seguridades de gratitud y de respeto personales.

Con este motivo se repiten de usted muy affmos. amigos q. e. s. m., *Alejandro Caminos*, alcalde; *Augusto Sánchez Bordona*, presidente del gremio de labradores; *José Sánchez Rojas*.

Al banquete quieren asistir brillantes y nutridas comisiones de los pueblos de este partido, así como también una representación nutrida de los amigos personales y políticos que tiene el señor Pérez Oliva en Salamanca, deseosas de estrechar la mano del celoso, honrado y activo representante en Cortes.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de este asunto.

El señor Pérez Oliva ha aceptado complacido la fecha del día 26 de los corrientes en carta que han recibido los organizadores del homenaje.

C. Interino.

Alba, 8-IX-915.

Véanse los originales de 4.ª plana.

La feria y los festejos

Los teatros.

Bretón.

“La bella Risette.”

La preciosa opereta del maestro Leo Fall, uno de los éxitos más ruidosos de la temporada anterior, llevó anoche al Bretón un público selecto y numerosísimo.

La representación de anoche fué una de las más lucidas y completas, con serlo todas mucho. El aparato de la obra, extraordinariamente lujoso, y la maravillosa labor de los intérpretes, que hicieron verdaderos prodigios, realizando poderosamente las bellezas de la producción del maestro Leo Fall.

La música, alegre, ligera, fácil, un poco infantil á veces, agradó mucho al público, que hizo repetir los números más salientes.

La señorita Csillag, estuvo como siempre hecha un diablillo saludísimo, haciendo las delicias del público con sus travessuras y ocurrencias ingeniosísimas. Nelly Garry, una gentil artista que une á su voz bonita y dulce los atractivos de su linda figura, estuvo admirable en su papel de la pastora Gianetta.

Pasquini, Valle, Consalvo y demás intérpretes, fueron también aplaudidísimos.

La orquesta, dirigida por el maestro Vicenzo Bellezza, interpretó con la sorprendente perfección á que nos tiene acostumbrados.

El maestro concertador y joven director de la orquesta, Vicenzo Bellezza, que al hacer su presentación tuvo la cortesía de saludar á Salamanca con la popularísima jota de la inmortal *Dolores*, ha recibido del maestro Bretón un telegrama en el que nuestro ilustre paisano agradece la atención y delicadeza del señor Bellezza, en los siguientes términos:

— “Agradezco infinito su delicadeza, y confío en que mis queridísimos paisanos sabrán agradecer su mérito y el de esa brillante compañía. — Bretón.”

Programa para hoy:
La opereta en tres actos, *Amor zingaro*.

Butaca, 5 pesetas; general, 75 céntimos.

Liceo.

Los *cadetes de la reina* y *Molinos de viento* fueron puestos anoche en escena por la notable compañía de Sagi-Barba, y aunque se trataba de obras muy conocidas, supieron poner en ellas los actores toda su maestría y entusiasmo, agradando sobremanera á la concurrencia.

Para todos hubo aplausos, pero muy particular para Luisa Vela y Sagi-Barba, afamados artistas.

Los cinematógrafos.

Teatro Moderno.

Tanto en la sección de la tarde como en la de la noche un público numeroso y selecto acudió á presenciar la labor cada vez más amena y artística de Sanz; de la satisfacción de los espectadores fueron muestra los constantes aplausos que se prodigaron al artista.

La presentación de Cutufiyo y su maestro es otro acierto del notable artista, pues los dos muñecos tienen en constante hilaridad al auditorio con su diálogo sapicado de chites oportunos y de buen gusto.

Sus muñecos son un verdadero prodigio de mecánica; el niño Juanito, el maravilloso loro, el *cardela*, la señorita que baila con Sanz el tango Argentino, parecen personas de *veras* y no un complicado mecanismo de resortes. La novedad y originalidad del espectáculo de Sanz es verdaderamente notable.

Y si como ventrílocuo es notabilísimo y de una variedad inagotable, como guitarrista es un gran artista, un concertista de cuerpo entero.

Hoy, en las dos funciones que se celebran en este teatro á las siete de la tarde y diez de la noche, tendremos ocasión de admirar á Sanz que, por primera vez, nos obsequiará con un escogido concierto de guitarra, y debutará con don Venancio, viejo de setenta años.

Butaca, una peseta; general, 40 céntimos.

Recreo Salmantino.

El Trio Palacios, que actúa con tanto éxito en este cine de la calle de Espoz y Mina es objeto de calurosas ovaciones por parte del numeroso público que todas las noches y en todas las secciones llena el salón.

Estos artistas, que tantas simpatías cuentan entre el público salmantino, están realizando una magnífica labor de arte por los hermosos y escogidos números que presentan.

Anoche el joven Palacios recibió en el baile inglés, en el que es una verdadera notabilidad por nadie quizá superada, una prolongadísima ovación.

Para hoy nuevo y atrayente programa.

Secciones á las siete y media, nueve y diez y media, tomando parte el aplaudido Trio Palacios.

Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

El ferial de ganados.

Ayer comenzó la animación y movimiento en el mercado de ganado mular, que es el primero que se presenta.

La tendencia de este mercado desde los primeros momentos ha sido á la baja. Los compradores, fuera de los que llevarán demasiada prisa, dedicáronse á tantear los precios, y el ganado, esperando al día de hoy para las compras.

No obstante, verificáronse bastantes transacciones en muletas lechuzas desde 1.000 á 2.000 reales; las buenas alcanzaron precios de 3.000 y aún se vendieron algunas en 3.500 reales.

Las muletas de cría vendiéronse de 700 á 900 reales.

Las mulas superiores fueron poco solicitadas y cotizándose de 1.000 y 2.000 pesetas, según clase.

Las transacciones fueron pocas, en general, mostrándose retraídos los compradores, que no son tantos como en años anteriores, á causa, según dicen, de hallarse muy caros los piensos.

Presentáronse ayer en la feria algunos portugueses, procurando clase buena en este ganado.

La concurrencia es mucha, y hoy aumentará seguramente, la animación y el movimiento.

Darán comienzo también los mercados de ganado caballar y asnal que ayer estuvieron paralizados.

Han llegado algunas partidas del ganado de cerda, y pasado mañana comenzarán á presentarse algunas cabezas del vacuno.

Se desarrolla el mercado con normalidad, no habiéndose registrado incidente alguno desagradable.

El cine público.

Comenzó ayer el primero de los festejos populares con la sesión de cinematógrafo público que tuvo lugar en la plaza de Anaya, á las ocho y media de la noche.

La concurrencia, como es de rigor en esta clase de espectáculos, que cada año atraen más gente tanto por la *baratura* de los mismos como por la aglomeración de gente que hace muy animado el espectáculo.

Por la plaza de Anaya no se podía dar un paso y el público aplaudió con entusiasmo las entretenidas películas proyectadas por el amigo Matías, pero cuando mayor era la animación, á las diez y media, apogóse la luz y la sesión se tuvo que dar por concluida.

Festejos para hoy.

Conciertos musicales en la Plaza Mayor.

Primera sesión de fuegos artificiales en las eras de la Glorieta, á las ocho y media de la noche.

Ferial de ganados en el Arrabal y de baratijas en la Alamedilla.

Teatros, cines y bailes públicos. Las tradicionales gigantillas recorrerán las calles de la población.

PROFECIA CUMPLIDA

GALAN Y BULLÓN

Cuando la otra noche, la noche gloriosa de Eloy Bullón, se levantó á brindar el dignísimo señor Gobernador civil de Salamanca, y á sus labios asomó el nombre adorado de José María Gabriel y Galán, tuvo impulso de gritar y pedir que me dejaran hablar para referir lo que vieron mis ojos en Madrid, en aquel momento inolvidable á que se refería el señor Martínez Fernández, cuando en el Ateneo de la corte Eloy Bullón hizo la presentación del gran lírico castellano.

Han pasado muchos años, y, sin embargo, en mi memoria está vivo el recuerdo que durará lo que dure mi vida. Allí estaba Moret, allí estaba Silvela, Labra, otros muchos políticos de primera fila, la plana mayor de los escritores, poetas y prosistas, que iban á caso con la esperanza de ver la caída de un poeta provinciano...

Allí en Madrid nos encontramos Galán y yo con Eloy, y cuando dijimos á Bullón el propósito de que Galán recitara sus versos en el Ateneo, exclamó: — ¡Y quién va á presentarte

pre, se me acercó también, y me dijo estas palabras.

—Es tan gran poeta, como mal lector.

Y tenía razón. Porque Galán leía muy mal, sin saber dar a su voz las inflexiones que la poesía necesitaba.

El público pedía más y más lecturas, y Galán no tenía más disponibles. Entonces yo le dije:

—Lee ó recita *Sibarita*.
—Eso nunca—me contestó—porque es anarquista y no sé el terreno que piso.

Salimos del Ateneo entre aclamaciones, y Galán, Bullón y yo fuimos a cenar al Hotel Inglés, invitados por Eloy. En aquella cena íntima rumiamos despacio el triunfo inmenso de Galán y Bullón, y allí quedó sellada amistad imperecedera. Salimos. Fornos, el antiguo café estaba próximo, y allí fuimos. Era una noche de agua y viento incesantes. En una mesa escribí una crónica para EL ADELANTO. José María iba leyendo las cuartillas, y las volvía a dejar silencioso sobre la mesa. Unas cocotas nos miraban con atención, comentando acaso nuestra indumentaria provinciana, digo la de Galán y la mía, porque Eloy vestía con arreglo al figurín de moda.

Yo advertí en Galán una preocupación, y advertí mi cariño el motivo. A él no le importaba el triunfo del Ateneo, lo que quería era que se supiera en su tierra, en su Salamanca, y por eso cansados de esperar á que cesara el vendaval, nos echamos á la calle y llegamos á la Central de telégrafos á las tres de la madrugada, calados por el agua. Yo mandé mi crónica, y Galán con algo de infantilismo, quedó satisfecho. Lo que dijera la prensa de Madrid no le importaba, pero lo que dijera al día siguiente EL ADELANTO, le interesaba mucho. Era lo menos que yo podía hacer por el amigo del alma; procurarle aquella satisfacción.

Fuimos á dormir. Y por la mañana, yo le rogué que visitáramos al entonces director general de los Registros, el ilustre y buenísimo don Ramón Cepeda, diputado por Plasencia. Me lo había pedido el señor Cepeda, que llevara á la dirección á Galán, para estrechar su mano, pues él estaba enfermo y no podía visitarle. Galán opuso resistencia tenaz y al fin logró que fuera al Ministerio. Aquel día se ponía á la venta en la librería de Fé, su libro *Castellanos*. Al salir de la fonda hice que tomara un ejemplar, para dedicárselo á Cepeda. Subimos la escalera del ministerio, y fuimos recibidos con toda clase de honores. Allí estaban en el salón del director, altos personajes de la política, advertidos de la visita por el mismo don Ramón Cepeda, deseosos de conocer al poeta. Entró Galán frío, seco, casi hostil, y cuando mayor era la admiración que le expresaban aquellos señores, se levantó y se dispuso á salir. Yo le advertí:

—Te olvidas de entregar á don Ramón tu libro...

Entonces lo sacó y yo le alargué una pluma mojada en tinta invitándole á escribir la dedicatoria. Dudó un momento y al fin la tomó y sentándose en la mesa, puso estas palabras: *A don Ramón Cepeda, el autor*. Y con el libro abierto por donde había escrito, se lo alargó á Cepeda diciéndole:

—Tome usted. Yo no acostumbro á gastar adjetivos, y con los grandes, menos...

Cepeda desimuló y le dió las gracias. Yo en tanto pedía á Dios que se abriera la tierra y me tragase. Pero aún me faltaba apurar las amarguras del cáliz. Cepeda nos invitó á almorzar al día siguiente, que era jueves de la Ascensión, y estaba libre por no haber oficinas. Galán repuso fríamente:

—Agradezco el obsequio, pero tengo necesidad de marchar mañana mismo á mi pueblo, pues sólo se espera por mí para empezar la siega de los prados, que me interesa más que estas cosas de Madrid.

Terminó la visita. Al salir le dije unas cuantas atrocidades, que escuchó sin inmutarse y sólo me dijo:

—Con esta gente de las alturas me place mucho hacer estas groserías, para que no se figuren que me honran con estos obsequios.

Y sin embargo, ¡cuán diferente era el Galán íntimo y amigo del Galán del Ministerio! Era todo corazón, se daba íntegro á los suyos, á los que amaba. Al día siguiente los prados tuvieron que esperar, y por la noche fuimos él, Bullón y yo á ver en Apolo la obra *Quo Vadis?* Carreras hacia un papel capaz de provocar la risa al más hipocondríaco, y Bullón y yo nos reímos con ganas.

Galán permanecía serio, hosco, ceñudo, y al fin yo le pregunté:

—¿Pero tú no te ries?

—Yo no puedo reirme con las imbecilidades de estas gentes, y me duele mucho verlos reír. Esto es indigno... es degradante.

Y lo decía con acento de sinceridad, gravemente ofendido ante las chabacanerías de la obra.

La prensa de Madrid apenas escribió algunas líneas de la velada del Ateneo, y hubo periódico de los de gran circulación que no dijo nada. Galán los leía y sin decir palabra los iba dejando sobre la cama de la fonda. Yo estaba indignado y me dolía más que si se tratase de mí mismo el desdén de la prensa madrileña para Galán. El día transcurrió triste y solo algunas personas sabedoras del mérito de Galán fueron á verle.

Por la noche entré en la librería de Fe y pregunté cómo iba la venta de *Castellanos*. Supe que habían vendido dos ejemplares...

—¿Qué juicio te merece Eloy?

—Que es un dolor que viva en la corte. Aqué le destrozarán el alma estas gentes vanas y le desviarán de su destino, que es el de la ciencia. Le veo en camino de la política. Tiene ambición y subirá muy alto. Ya lo verás. Pero por grande que sea su misión en la política, juzgo que sería más fructuosa su labor en la ciencia. Es una erudición que asombra á sus años, y no es posible saber hasta qué altura llegó este muchacho si continúa estudiando como hasta ahora. Sea como quiera, el hecho es que Eloy dará días de gloria á Salamanca, ya en la política, ya en la ciencia.

—¿Y por qué no en las dos cosas?—le repuse.

—Quedó un instante perplejo y contestó:

—Tienes razón. Madera de hombre excepcional, tiene. Y hará grandes hechos...

El tren seguía veloz y al llegar á una estación donde se cruzaba nuestro tren con el que iba á Madrid, un amigo nos facilitó el número de EL ADELANTO que trata mi crónica telegráfica. Serenóse el semblante de Galán al leerla y vi que aquello fué la mayor satisfacción gozada en el viaje.

La corte con sus grandezas, no le interesaba. Lo que constituía su anhelo era la tierra charra, su tierra, y que hubiera un escritor que dijese en Salamanca que no había hecho mal papel en el Ateneo.

Han pasado muchos años. La profecía de Galán se ha cumplido con creces, mucho antes que lo que el poeta inmortal pudo soñar.

Crototifio.
Béjar, Septiembre 1915.

El Adelanto
publicará los días 11, 12, 13 y 21 de Septiembre números de OCHO PAGINAS con fotografías.
Precio: CINCO CENTIMOS

Desde Peñaranda
Fin de feria.
Gran partido de pelota, organizado por el Ayuntamiento de esta villa, en el que se disputa un premio en metálico de 75 pesetas á setenta y dos tantos.

Los jugadores son: Arturo Martínez, vecino de Mancera; Simón Díaz, del mismo pueblo, y Germán Mulas, de Cantarracillo, contra los jugadores Dimas Viruega (cucharero), de Tarazona; Patrocínio Espiner, de Cantalpedra; y Crescencio González, de Rasueros.

Actúan de jurados los señores don Plácido Martín, don Daniel Pérez y don Martín Marcos.

A las cuatro y media, hora anunciada y ante un numeroso público, empieza el partido, haciendo el saque el grupo segundo, que hacen tres tantos.

Toman el saque los primeros y se elevan hasta diez tantos, que durante la partida continúan con la misma diferencia, hasta cuarenta y tres tantos, que los iguala, subiéndose los segundos en tantos hasta terminar la partida. (Muchos aplausos).

El Jurado adjudicó el premio al grupo segundo, que fué felicitado.—El correspondal.

DESDE MI BUTACA
La pastora y el rey

«Oht... il suon di Lei!»
(LEOPARDI, *Canti*).

He aquí una comedia, *La bella Risette*, que es más verdadera que la verdad, más real que la vida, tan linda como el amor y como la santa inocencia de la niñez de candorosa. A mí me place, por excepción, glosar esta noche el argumento.

—Pues, señor... Allí, en un reino muy raro y muy lejano, el reino de la quimera, un rey se enamoró de una pastorcica. Y dejó su corte, su manto, su cetro y su corona—¡sabio rey!—para consagrarse al amor. Como luceros de la mañana eran los ojos de la pastora. Blanco y suave, como cuello de cisne, era el de la pastorcica correspondida. Los labios eran de grana y la frente tenía resplandores de aurora. Los brazos acariciaban la mirada con su ritmo y remataban en unos dedos amasados con leche y sangre, tan suaves, tan lindos, ¡ay, tan lindos! que á su contacto el buen rey pensaba que aquellos brazos eran el reposo del mismo cielo. Y hablaba la pastora con dulzura de arpas eólicas y gorjear de ruiseñores mañaneros. Cuando lloraba la pastorcica, se empañaba el paisaje con turbias cortinas de agua. Cuando reía, tornaba á las cosas todas la rosada luz del alba... Como que no hubo nunca niña más bella, más bonita, que la bonita y bella pastorcica Risette. Todos vosotros habeis leído ó habeis soñado esta blanca balada del Norte—¡inglésa, tal vez?—si tenéis limpio el corazón y si el Angel de la Guarda os visita de vez en cuando, durante el sueño...

Hasta aquí el prólogo de la comedia. Pero surge la vida real. Habeis despertado del candoroso sueño; os ha despertado un hombre que blasfemaba en voz alta, una mujer que acogió vuestro inefable silencio con groseras risotadas de incompreensión, el Demonio que sustituyó al Angel, cuando hula de vuestra cabecera. ¡Ea, estais despiertos!

¡Escuchad! Ya la canción es otra; ya no modula el mismo ritmo; un velo de amargura ha tapado el rosal de vuestra inocencia, marchita para siempre.

Reymundo, vuestro escudero—vosotros sois el Rey enamorado—vène á decirnos que vuestros súbditos, es decir, vuestras pasiones, se han amotinado á destruirnos violentamente, si no abandonáis á la pastorcica. ¡Comprendéis la enorme transcendencia psicológica de esta linda comedia? Vosotros no vacilais, pero es Risette la que vacila. Os quiere hombres pero os quiere reyes. Reyes, cuando menos, de vosotros mismos. Risette se hunde en los dictados de su deber que son siempre, siempre, más miserables que los dictados del corazón. Y la pobre Risette, desolada, abandona á su Monarca en el momento de la lucha.

¿Qué has hecho, pastorcica, qué has hecho? ¿Por qué huyes de tu Rey? ¿Qué te ha hecho si no es quererte? ¡Mira que ya no vuelves á subir á las estrellas, ni á las cumbres; mira que no vuelves á jugar con los angelitos rubios de alas blancas ribeteadas de oro y con ojos azules; mira que no oirás nunca el canto de la alondra, pasando por tu frente y por tu corazón!

El Rey, el pobrecito Rey, se desespera; quiere morir de dolor. Pero del dolor de amar no se muere nadie, cuando el Rey no se muere. Sueña el pobrecito Rey con el amor y el amor le dice que la leyenda de la bella Risette es eterna como la vida. Y como la juventud. Y como la fé. La bella Risette no existió nunca—mejor sería decir que no ha existido verdaderamente más que la bella Risette—ni existió nunca tampoco el rey Guiscardo de la fábula. Pero en la vida real Pedro I, el Rey y Gianetta, la pastora, se quieren y se comprenden bien en comunión de amor.

El corazón celebra siempre los aniversarios de sus quimeras. Diez y siete

doncellas, más bellas que la luna, eligen siempre esposo durante estas fiestas. El rey Pedro I se marcha de caza. Gianetta, la novia del Rey, entra en escena con sus amigas, ataviada de blanco, con sencillez, que es el hábito de la pureza y del decoro de las vírgenes. Y detrás de Gianetta viene Margot, la novia oficial, la impuesta por el rango, la hembra del protocolo... vestida de pastora, ya que así ataviada, puede mirar de cerca á su presunto prometido, pues no le conoce todavía, ni... le conocerá nunca.

Pedro ha sido sustituido por Edgardo en la ceremonia nupcial. Cuando ya ha empezado ésta, entra el buen Pedro, el Rey verdadero. Como es el verdadero Rey, no puede amar más que á Gianetta. La novia del protocolo, Margot, elige al Rey postizo, á Edgardo. El primer ministro—nada más insostenible que un ministro, suponemos que constitucional, en las regiones actuales de la poesía—advertió el escándalo que va á producir esa ficción. ¿Esa ficción?

Pero ocurre lo que tiene que ocurrir. El Rey se convierte en pastor para seguir á la pastora; no quiere más gloria que la de los ojos de su Gianetta. Margot, que quiere ser Reina, hace de Edgardo un Rey con cetro, manto y corona—¡eso sí!—pero sin majestad.

Y pasan años, los años de los sueños. Estos han prendido como frutos sazonados de realidad en el corazón de Pedro. Un día—en el teatro de Palacio—unos cómicos representan la leyenda de la bella Risette. Les dice á veces Pedro á los faranduleros que abduquen real y positivamente para seguir á la pastora. La cómica, la bella Risette, es Gianetta. Y Gianetta abraza á su Pedro, jurándole eterno amor.

Amigos míos: no digais que *La bella Risette* es una comedia más. Desdichados de nosotros, si no es también nuestra esperanza para amar la vida, y á Dios que nos la ha entregado, para que la vivamos con santa alegría interior.

He escuchado esta noche un canto de Italia, durante la representación.

Nosotros, los poetas, oímos los cantos más lejanos. ¡Oh, il suon di Lei!—lloraba el dulcísimo poeta, el pobre jorobado de Leopardi.—¡Oh, la huella de ella!—cantaba en las aladas en las inefables estrofas de *Il primo amore*.

Y el poeta, en su soledad, revivió la imagen de Beatriz sobre el puente viejo, allá en Florencia, junto al Arno, rodeado de cipreses, de olivos y de rosas.

Si esta noche vosotros no habeis presentado la huella de Beatriz en el teatro, yo os aconsejo que os acosteis pronto y que ronqueis á pierna suelta.

«La noche—dijo Verdaguer—no se ha hecho para los amadores mundanos».

Se hizo, querido poeta catalán, para los niños, para los poetas, para las pastoras y para los reyes...

Do líneas sobre la función.

La señorita Csillag—que llenaba toda la escena—representó el papel de la linda princesita Margot, la cabecilla loca que prefiere una corona á una cabeza y un cetro á un corazón. Merecía, por la delicadeza y la gracia de sus gestos, haber sido la verdadera bella Risette, de la dulce y encantadora leyenda que he contado.

José Sánchez Rojas.

EL TORO DE LIDIA Y EL ARTE DE TOREAR
nuevo libro taurino por El Tímbalero.
De venta: Librerías de Calón y Nuñez.

Noticias.

Se encuentra en esta capital don José Flechoso Cué, representante de la casa Miguel Ruiz Borroto, depositario general para España de la Harina Lacteada Nestlé.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

* Dr. José Esteban García * (del Instituto Rubio).
Cirugía general. Enfermedades de la matriz.—Plaza de San Julián, 17.
Consulta: de once á una.

Por la cantidad anual de 5.998 pesetas ha sido otorgada la conducción del Correo desde Peñaranda de Bracamonte.

te á Medina del Campo, por un plazo de cuatro años á don Augusto Velasco Sotillo.

PERDIDA * * * * *

La persona que hubiera encontrado unas gafas con su estuche puede entregarlas en la librería de Nuñez, Rúa, 25, donde se le gratificará.

Ha fallecido, después de penosa enfermedad, la bella y distinguida señorita Elvira Sánchez Cruz, de diez y siete años de edad.

A su familia y en especial á su desconsolado padre don Juan Antonio Sánchez, profesor de la escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy y empleado del Municipio, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

La Electricista Salmantina.

Esta sociedad celebrará Junta general extraordinaria de accionistas el día 25 de Septiembre actual, á las once de la mañana, en el Casino de Salamanca (calle de Zamora), al objeto de darles conocimiento del contrato celebrado, para producción de energía y nombramiento de Junta Administradora por renuncia de la actual.

Los señores Accionistas que deseen concurrir á la Junta, deberán presentar sus acciones en la Administración de la Sociedad, Prior, 14, con cinco días de antelación, según lo que dispone el artículo 28 de los estatutos.

Salamanca, 9 de Septiembre de 1915. El presidente. Torcuato Cuesta.—El secretario, Eduardo Verástegui.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Vicente Prieto Zorita, Leopoldo Corona Delgado, Angela Martín Hernández, Antonio Gil Corral y sor Margarita Arciar García.

LA MALLORQUINA * * *

Especialidad en confitería, pastelería y repostería. Primera casa en flambrar años. Vinos generosos y licores (primeras marcas).

Plaza del Postigo Iglesias, número 1 (antes Lonja de la Cárcel). Teléfono número 124.

Nota.—Esta casa tiene comedor unido al establecimiento para tomar con comodidad los artículos de su elaboración.

No pudo celebrarse ayer en el Ayuntamiento, por ocupaciones urgentes de A. Calde, la anunciada sesión de personalidades para pedir al Gobierno una subvención con el fin de establecer una escuela de aprendices de varios.

PIANOS

Almacén de música de J. D. Bernardi.
Calle de Zamora, 35.—Salamanca.

La casa que más barato vende en España Armonios de las mejores marcas de París, armonicóps y pianos de las selectas marcas Pleyel, Erard, Fischer de Nueva York, Casaisaigüe, Frères, Raynaud y otras varias, desde 900 pesetas.

Todos los pianos son garantizados y recibidos directamente de las fábricas.

Ventas á plazos y al contado, cambios y alquileres, reparaciones y afinaciones.

Pianos de marabú violines, acordeones, guitarras, etc., y accesorios.

LA SEÑORITA ELVIRA SANCHEZ CRUZ ha fallecido el jueves, 9 de Septiembre de 1915 á los diez y siete años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Sus afligidos padres: don Juan Antonio Sánchez, profesor de la Escuela de N. y B. A. de San Eloy y empleado del Excelentísimo Ayuntamiento y doña Josefa Cruz; hermana, doña Rosalía Sánchez Cruz; tíos, primos, y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos que, por elido voluntario no hubieran recibido escucha de defunción se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y actos de caridad del cadáver y funeral, por cuyos gastos asistirá la conducción del cadáver y el funeral.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 10, á las cinco y media de la tarde (hora de la Catedral).—Casa mortuoria: Portillo del Pozo Hillera, número 7.—Funeral: Mañana, sábado, 11, á las ocho y media de la mañana.—Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.—El duelo se despide en la puerta de San Bernardo iglesia, respectivamente.

Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo. Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía.
Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Recites y gasolinás en envases precintados desde fábrica.

Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

¡¡¡OJO!!!

Deseo comprar pronto seiscientos mil robles, en el monte, en pie ó cortados.

Hago préstamos desde diez mil pesetas á millones, al 5 por 100, sobre toda garantía.

Señor de Soto-General Arco Agüero, 31-Badajoz

LIBRERIA DE CALON

Esta casa no dará en lo sucesivo muestras de figurines: : : :

PLAZA MAYOR, 33 - SALAMANCA

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.
Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis.

PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. Folletos gratis.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.
Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.
Calle de Zamora, número 26 - Salamanca.

INTERESANTE
Ortopédico herniólogo en Salamanca.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Ferré Gamell, Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal en la clase médica, recibirá en Salamanca los días 17, 18 y 19 de Septiembre de 1915, en el Hotel del Comercio; en Vitiaguino los días 20 y 21 en la Fonda la Jorja; en Peñaranda, los días 22 y 23 en la Fonda de Castro Marino, y en Béjar los días 24 y 25 en la Fonda del Comercio. á los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil en las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano, dolores, abultamientos de vie, etc., etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piezas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún ensayo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite, nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas en su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal 8, 10, 12, 14 y 16 Spro

Cera Universal para suelos

de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles maderados también se limpian y hermosean con esta brillante.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Para Béjar salió ayer mañana el oficial de este Gobierno civil don José Calvo, que lleva la delegación del señor Gobernador civil con el fin de instruir expediente para depurar los hechos de que se acusa á aquel Municipio, cuya gestión municipal ha sido objeto en el pasado día de unánimes censuras por parte del vecindario.

Enfermedades * de * la * Vista.
Clínica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca
Consulta: de once á una

Bebase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Mañana, de nueve á once, tendrán lugar en la Granja del Asilo de la Vega, prácticas de maquinaria agrícola sobre ganado de prados y heneficación.

Al acto han sido invitadas las autoridades y especialmente los labradores que vengán á Salamanca con motivo de las presentes ferias.

La hiperclorhidria ó ácido del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Meléndez, número 1, y se arranda la misma casa.

Formará Ramón Martínez, Fon a e Corpus número 20.

Extravío.—El día 31 de Agosto ha sido extraviado en Vecinos un petro alazán oscuro, rasgada toda la frente, hierro en el arco derecha, áhora en cruz, edad quince meses y a'zada, la guarda próximamente. Se ruega a la persona que lo haya encontrado ó sepa su paradero lo indique á su dueño, don Generoso Cobaleda, en Vecinos.

Piano manubrio.—Se vende uno seminuevo, con dos cilindros, con música de actualidad. Razón, Peña 2.ª, número 8.—Marcador de pianos.

Clase especial de 1.ª enseñanza para 10 niños de ambos sexos, de cuatro y media á seis y media de la tarde, á cargo del conocido maestro don Marcos Celador.

Honorarios médicos: Rúa antigua, 11 (frente al Seminario).

Maiz amarillo.

Para pedidos por vagones completos pueden dirigirse á don Serafín Pérez Rodríguez, Colón, 1, Vigo.

Guarnicionería de Salvador Justel

76, Doctor Riesco, 76.

En esta casa se confeccionan toda clase de trabajos relacionados con el ramo, grandes surtidos en guarniciones para toda clase de carruajes, se cambian y arreglan toda clase de prendas relacionadas en dicho ramo; así como también se ensucian y arreglan toda clase de artículos de viaje y casa.

No comprar sin antes visitar esta casa, pues en ninguna otra encontrará el público tantas ventajas.

Se vende un coche forma jardinera para niños, tiene lanza y limoneras.

No confundirse, Doctor Riesco, 76, Salamanca.

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y extractos y bruto

Almacén de vinos de uva, venta de harinas y puros.

Teléfonos, 148 y 98. Zamora, 27

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales y bruto y materiales de construcción

La Tijera de Oro

Especialidad en equipos para bodas.

Primera casa de camisería fina.

8, Doctor Riesco, 8.

h. 30 N

Gran FORNOS

RESTAURANT Y FONDA

Plaza Mayor, 44 - Valladolid

Recientemente restaurado, situado en el sitio más céntrico de la población. Excelente cocina española.

Director propietario: 20-a 14

Enrique Sampedro

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Las operaciones en los distintos teatros.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 10.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«La lucha de artillería continúa en los alrededores de Arras, región de Roye y frente de Champagne.

En el Argonne los ataques enemigos han sido rechazados.

La jornada se ha señalado por un violento duelo de artillería.

El cañoneo ha sido también vivísimo en los Woèvres, bosque de Hant Boix en Arromont y bosque de Port Mare»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los teatros Occidental y Oriental.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«En el frente Occidental, en el Argonne, Nordeste de Vienen le Chateau, regimientos wurtemburgueses y loreneses atacaron energicamente.

La infantería fué apoyada por un vivo fuego de artillería, que se hizo fuerte en un frente de dos kilómetros de largo y 500 metros de anchura.

Cayeron en poder de los alemanes varias posiciones francesas y puntos de apoyo, entre ellos el llamado por los franceses María Teresa.

Han sido capturados por los alemanes 30 oficiales y 1.999 soldados. Además, se apoderaron de cuarenta y ocho ametralladoras, cincuenta y nueve lanzabombas y un cañón revólver.

Durante la noche de antes de ayer fueron lanzadas bombas explosivas e incendiarias sobre los muelles de Londres y sobre las construcciones del puerto y sus alrededores.

Los daños son muy considerables.

Los aviones alemanes han bombardeado Nancy.

En el teatro Oriental, el ejército de Hindenburg continúa su avance entre Cesiori y el Niemen.

Lu rusos se defienden tenazmente.

Los alemanes se aproximan á Skedel, al Sur del Niemen.

Los rusos evitaron la derrota, retirándose á tiempo, al otro lado del Sebarza, en la orilla Occidental.

En Bimt los alemanes han cogido 5.550 prisioneros, con diez ametralladoras.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera ha llegado también á la selva de Jarka, teniendo que luchar en muchos puntos con la retaguardia rusa.

Al Sur de Rozana los alemanes lograron cruzar el Rozdona.

Los austro húngaros siguen marchando á través de los bosques situados al Nordeste de Lteffj.

Cerca de Choriks el avance de los alemanes hacia el Norte ha obligado á los rusos á evacuar las posiciones que ocupaban en Casturkaja.

Al Sur de Ostawow, sobre el Seireth, los rusos han sido rechazados hacia el ala Norte.»

El príncipe heredero de Italia.

Visita al cuartel general.

Dicen de Roma que el príncipe heredero del trono, con su director de estudios, ha marchado para el cuartel general de las tropas en operaciones.

El príncipe inspeccionará las posiciones ocupadas por el ejército italiano.

El comunicado italiano.

Bombardeos.

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice que en Plezo una columna enemiga que se dirigía por Predil, tuvo que retirarse.

En Carso el enemigo arrojó numerosas bombas sobre los asiliteros de Mont Falcone, causando un incendio.

Luego trató de impedir la extinción.

Un avión italiano ha bombardeado la estación de Klausse.

La ocupación de Buehr.

Por el asesinato de dos oficiales

A consecuencia del asesinato de dos oficiales británicos, por las tribus de los alrededores de Buehr, excitados por las predicaciones de los agentes alemanes, ha sido ocupada por las tropas británicas.

Los ingleses desembarcaron en Buehr algunas tropas, que ocuparon la ciudad.

Los alemanes tratan de hacer creer que para la realización de este objetivo tuvieron los ingleses más de 200 bajas.

Las noticias oficiales de Londres dicen que la ocupación se verificó el día 8, sin gran resistencia.

La causa sobre el hundimiento del «Lusitania».

Testigo condenado.

Dicen de Nueva York que un súbdito alemán, apellidado Sthal, que había sido citado por Permtofk para declarar en la causa sobre el hundimiento del «Lusitania», ha sido condenado á 10 meses de cárcel por demostrarse que había testificado falsamente.

Sthal dijo que el «Lusitania» llevaba á bordo dos cañones cuando fué objeto del ataque de los submarinos.

La acción de los «zeppelines», alemanes.

El último «raid».

Dicen de Londres que los «zeppelines» alemanes han realizado anoche una excursión por la costa oriental inglesa.

Los alemanes arrojaron bombas sobre nuestras poblaciones y aldeas que encontraron á su paso.

Ha habido, en conjunto, unas 106 víctimas.

El número de muertos es de 20, entre las que hay seis mujeres.

Hay 14 heridos graves y 12 leves.

Entre los muertos, hay uno que es soldado.

Todos los demás pertenecen á la población civil.

Desde que comenzó la guerra hasta ahora, los «zeppelines» alemanes han realizado excursiones sobre el territorio inglés.

Como consecuencia de los bombardeos aéreos, ha habido 300 muertos, que son en su mayoría mujeres y niños.

El hundimiento del «Mara».

Salvamento de la tripulación.

Ha llegado á La Rochela el navío de la matrícula de este puerto «Valeincau», llevando á bordo el capitán y 26 tripulantes del vapor inglés «Mora» hundido ayer cerca de Permah por un submarino alemán.

La situación en el teatro Oriental.

Sin novedad.

Dicen de Londres que la situación en el teatro Oriental ha experimentado escasa variación.

Las operaciones están como paralizadas, aun cuando en el sector Norte están librándose algunos combates de retaguardia.

En Galitzia los austro-húngaros continúan sus avances en Galitzia.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 10.

DEL DIA

El señor Unamuno y la guerra

Conferencia en el Circulo mercantil de Bilbao.-El discurso.

Detalles

Anoche, en el Circulo mercantil de Bilbao, dió su anunciada conferencia el ilustre catedrático y escritor de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno.

El amplio salón del Circulo donde el señor Unamuno habló, se llenó por completo de público. Mucha gente se quedó sin poder oír el discurso, por insuficiencia de local.

La concurrencia fué, pues, extraordinaria.

Había despertado gran interés y curiosidad la conferencia del ilustre pensador, pues se sabía, de antemano, que el señor Unamuno haría alusiones al actual conflicto europeo.

A la hora anunciada, el señor Unamuno comenzó su peroración.

El público le saludó con una formidable salva de aplausos.

Unamuno comenzó congratulándose de la viva exacerbadón que había producido en España la guerra, consiguiendo romper la paz ó la modorra de los espíritus acostumbrados á la vida tranquila.

Todo el discurso lo salpicó el señor Unamuno de ironías sutilísimas, girando la disertación en derredor de la guerra europea y mostrando sus vivas simpatías por los aliados.

El señor Unamuno ensalzó especialmente á Inglaterra, defensora siempre de las libertades civiles.

Tuvo el orador para Alemania su ciencia y su organización mordaces comentarios.

Dijo, en este punto, entre otras cosas: «Amo á mi Patria, á la que siempre he demostrado un cariño algo adusto, pero si me dieran que volvían para España los tiempos aquellos de su antiguo esplendor, en los que «no se ponía el sol en sus dominios», á cambio de que mis hijos se embrutecieran en un cuartel, donde se les enseñaría el paso de parada... yo, entonces, renunciaría á mi Patria».

El señor Unamuno censuró y se mofó de las constantes invocaciones, en nombre de Dios, que se hacen en los relatos imperiales.

No parece sino—exclamó—que Dios es algo así como un ministro, Va á suceder que un día la Providencia no se allana á determinados propósitos, y, entonces... se firmará la cesantía de Dios, como si fuera la de un ministro...

El señor Unamuno fué constantemente ovacionado, y al terminar se repitieron de modo formidable las ovaciones.

Noticias varias.

MADRID

Dice Quejana.-Los presupuestos.

El subsecretario de Gobernación, señor Quejana, al recibir ya de madrugada á los periodistas, manifestó que se trabajaba en el ministerio activamente, en la confección de los presupuestos, con el objeto de terminarlos dentro de este mes y entregarlos al señor Bugallal.

Los presupuestos tendrán pocas novedades.

Las variaciones sólo afectarán por lo que á Gobernación se refiere, á cosas de Sanidad y de Comunicaciones.

Nos dijo también el señor Quejana que en Marín habíase restablecido la tranquilidad.

BARCELONA

Españoles en la miseria.—El señor Villanueva.—Huelga general.

De Barcelona dicen que el cónsul español en Marsella comunica que numerosos obreros españoles que se encuentran en Francia, arriban a una situación extremadamente crítica á consecuencia de la escasez de trabajo y de la abundancia de obreros argelinos, que son preferidos á los españoles.

El cónsul cree que el Gobierno debe repatriar á dichos obreros españoles.

—Antes de marchar ayer á San Sebastián, el señor Villanueva se manifestó satisfechísimo por las atenciones de que había sido objeto especialmente por los regionalistas señores Sedó y Carall, cuyas fábricas visitó.

El señor Villanueva añadió que diría al conde de Romanones que las peticiones de los productores de Cataluña las estimaba justas.

—La Federación obrera de Barcelona ha tomado el acuerdo de ir á la huelga general para cuando soliciten este apoyo los huelguistas de Reus, pero siempre que muestren sus energías en las luchas que sostienen.

BILBAO

Los ultrajes á la bandera.

De Bilbao participan que ayer ingresaron en el cárcel otros tres bizkaitarras por ultrajes á la bandera española cometidos en el pueblo de Solpedona.

SANTANDER

De regatas.—El premio.

De Santander comunican que ayer en Santoña se celebraron unas regatas en las que ganó el yate tripulado por los infantes don Carlos y doña Luisa.

PONTEVEDRA

El conflicto de Marín.

Ayer por la tarde se reunieron los huelguistas de Marín, con el objeto de discutir la fórmula de arreglo que propuso el Gobernador, después de conferenciar con los armadores.

Asistieron un delegado del Gobernador y numerosos comisionados.

Las bases fueron aprobadas.

El conflicto se considera ya resuelto.

Hoy será firmado el acuerdo entre armadores y huelguistas.

CORUÑA

El vapor «Oriana», sale del puerto y regresa por ttor á un submarino alemán.

Del puerto de La Coruña salió anoche con rumbo á la América del Sur, el vapor «Oriana».

De madrugada retornó velozmente al puerto, causando gran alarma su nueva presencia y originando conferencias entre el consignatario y el cónsul inglés.

Como resultado de estas conferencias se ha comprobado que el retorno del «Oriana» al puerto de Coruña se debió á haber recibido un radiotelegrama anunciándole que á la altura del Cabo de Finisterre le esperaba un submarino alemán.

El «Oriana» se encontraba entonces á la altura de la isla de Sisargas, forzando en aquel momento la marcha con el fin de tomar, rápidamente, el puerto de Coruña.

Antes de emprender el retorno al puerto, el «Oriana» radiotelegrafió en todas direcciones pidiendo auxilio á los buques ingleses que hacen el cruceiro por aquellas proximidades.

Créese que el submarino es el mismo que trató de torpedearle el pasado domingo cuando el «Oriana» salió de La Pallice.

El suceso ocurrió á 15 millas de la costa francesa.

El buque dividió un bote con 20 naufragos que les pedían auxilio y que pertenecían á la dotación de un buque inglés hundido poco antes.

El «Oriana», viendo que se trataba de un lazo que se le tendía por el submarino, pues cuando iba á recoger á los naufragos vió al sumergible, viró en redondo, marchando á toda máquina y entrando nuevamente en La Pallice, y abandonando á los naufragos.

El «Oriana» no dejó las aguas francesas hasta que un crucero francés le acompañó hasta internarse en el Golfo de Gascuña.

El submarino le persiguió, de lejos, durante la travesía.

RIVERA

Se venden acciones de la Elctro harinera de Trujillo, muy baratas. Da á razón, en Béjar, don José González Castro, Colón, 88. 6-2

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8 de la plaza de San Juan de Barbalos.

En la misma y calle de la Rúa, 13, 2.º, informarán. 30-5

Se vende la casa señalada con el número 51 de la calle Ramos del Mazano, en buenas condiciones. Informes en la misma. 15-5

Ganaderos.—Arriendo la bellotera de la dehesa de Llamas, para poder cebar 300 cochinos, á sus kilómetros de la estación de Corrales de Zamora.

Para tratar, con Angel Rivas, en Villardiega, á tres kilómetros de Llamas. 15-6

Venta de casa.—Se vende una casa en Buenaventura de nueva construcción, con corral, cuadras, como era para cebar buyes y huerta, ó se cambia por otra en la capital.

Para tratar con su dueño, Agustín Cristóbal en Buenaventura. 30-27

Se arrienda una panera fresca, Cuesta del Carmen, número 1. Darán razón en la misma. h 30 S

Obreros panaderos.—Se necesitan en Salamanca, de toda clase. Para tratar, dirigirse al presidente de la Asociación de Fabricantes de pan, de esta ciudad.

Se necesita un caballo bien enganchado que sepa tirar sólo. Episcopal 5. 8-5

Venta de finca. El día 29 del mes actual y hora de las once, se vende en pública subasta en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, la mitad proindiviso del término rodondo de Amatas del Río conforme al pliego de condiciones que con el título de propiedad se halla en el manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. h 28 S

Tahona.—Se arrienda la de los Sucesores de Peranato, con todos sus utensilios y casa para vivir. Para tratar de precio y condiciones, Afaeras de San Bernardo, núm. 9. 15-8

Aviso al público. Según el parecer de las personas inteligentes, no hay chocolate que supere al de Manuel Cuadrado, Maya (La), Salamanca. 20-12

Terneras de pura raza holandesa se vende una ó dos. Toro, 23, lechería 4-1

Granja Los Cuzbanos.—Leche completamente pura y especial para niños y enfermos, por producirse en el campo, á tres kilómetros de esta ciudad.

Se sirve á domicilio, recitadas en botellas higiénicas. De pacho: Toro, 28.

Pérdida.—Se ha extraviado de la dehesa de Carrascal de Sanchiricones una crala tardía, pelo color melocotón, de la ganadería de Clairac, dos cerchillos de señal y Cds de hierro en la maza derecha y el número 4 en la solara del mismo lado. Se agraciara á quien indique su paradero á Loreo Rodríguez, en Campo de Ledesma. 2-1

Anuncio.—Se arriendan á pasto y labor las dehesas denominadas, Carralvo de la Riberá término de Logosán, las de Ch. rreocera ó Habaño Lesbrado, término de Alcollarín, Carrascaljo, término de Berzoana; las de Venaqueada y Brecoo términos de Guijo, de Grandilla y de Santa Cruz de Paniza, todas en la provincia de Cáceres, y la de Torrecaños, término de Guareñ (Badajoz) propias de la testamentaria de la excelentísima señora Duquesa de Castro Enriquez; admitténdose proposiciones para dichos arrendamientos por escrito, desde la inserción de este anuncio, hasta el día 30 de actual Septiembre, bien en la oficina Central, Arenal, 9 Madrid, á nombre de don Manuel Alsafort ó en el domicilio de don Lui Pérez Aloe en Trujillo; estando en ambos puntos de manifiesto los pliegos de condiciones respectivos.

Calzado novedad y corriente á precios económicos.

La nueva zapatería EL PORVENIR ofrece un servicio inmenso en caballero, señora y niño lo más moderno que se conoce.

Para ofrecerlo más barato que nadie, ha de los mejores materiales de España.

No duda pues verle por esta su casa á comprar cuanto necesite, confiando en la gran economía que puede obtener.

Calle de la Rúa, 21. - Salamanca. (Junto á la de los Corrales).

En Perena de la Riberá se vende un motor Otto, 27 H P., dedicado á las harinas. La persona que se quiera comprar puede en tenderse con don Nazario Miranda, en dicho pueblo. 9-4-5

UN BUEN APARATO

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. Don Maximino Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de DIEZ pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo uno, mencionad EL ADELANTO.

mt. y v.—104-15

Instituto Físio-Dinámico

18, Conde de Asalto, 18

BARCELONA

EL DR. GALLEGO EN SALAMANCA

tendrá consultas en el Hotel Termius los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre para los que padezcan de enfermedades crónicas consideradas hasta el día como incurables, tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Reumatismo, Enfermedades de los riñones, vega, m. triz y de las vías génitales urinarias. Cirugía general.

SECCION II. Enfermedades de los ojos, garganta, nariz, oído.

Especiales tratamientos del Dr. Batlle.

SECCION III. ORTOPEDIA

El conocido y respetado ORTOPEDICO don José Aznar Franco, tendrá también consultas los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades.

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación. CORSES ORTOPEDICOS para las desviaciones de espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de los pies y piernas.

PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES cualquiera que sea el sitio de la amputación. Llevo un surtido de braguetas y fajas, que puedo colocar en el acto.

Médico especialista de hernias



Don Fermín Guerrero Fernández

en Salamanca HOTEL COMERCIO los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre.

Inspector técnico de la Casa Aparicio, de Madrid, dedicado quince años á la especialidad de las HERNIAS, sin operar, habiendo obtenido triunfos merecidos por su procedimiento vibratorio-convectivo.

Demostración científica verdad para su curación sin molestia alguna.

Aplicación de aparatos ortopédicos.

Horas: De once á una y de cuatro á seis. HOTEL COMERCIO, Salamanca, días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre. 6. 7. 8. 10, 11 y 12

HARINA LACTEADA

50 años de ÉXITO

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

NON PLUS ULTRA

Sastrería y confecciones

de MANUEL SANCHEZ

SANCHEZ BARBERO, NUM. 3

Inmensos surtidos en ropas hechas.

Se hacen toda clase de prendas á la medida.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Molendón, número 81.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Licenciado en Ciencias, da lecciones particulares de Matemáticas y Química, estudios superiores, preparación completa (sección Matemáticas) para carreras militares. Daré razón, librería de Francisco Pablos.

El agua de colonia CARMEN

está deliciosamente perfumada y su fuerza alcohólica es superior á todas las de su precio.

Clase primera Botella de 1 litro 2 50 pesetas.

Clase superior Botella de 1 litro 4,50 pesetas.

» 1/2 litro 2,50

Jesus Rodríguez López

Plaza Mayor, núm. 34

(Al lado de Correos).

MONTERO MONTERO, MONTERO

Reconoce TODO EL MUNDO ser la casa que vende más barato

Novedades, tejidos y confecciones.

Y la que siempre tiene grandes saldos, para favorecer positivamente los intereses de los compradores

Hipólito Montero

LONJA, 13 Y 15

Corsés rectos fantasía, PESETAS 1,75.

Gran tintorería- quitsmanchas de Gaspar Santiago

Quejas del vecindario.

Los automóviles y los lisiados.
Señores Gobernador y Alcalde: Aunque con el título que encabeza estas líneas parece que se trata de una sola cosa, y así puede que suceda, dada la desenfundada marcha que llevan los automóviles por nuestras calles y paseos, son dos asuntos los que brevemente he de tratar.
El primero ya casi queda dicho. Es un verdadero escándalo, y por contera es reirse de las autoridades, de sus disposiciones y de los que vamos a pie, la velocidad que llevan los modernos vehículos.
Ocurrirá cualquier día una desgracia, y entonces serán las lamentaciones y la responsabilidad moral de las autoridades.
Y vamos a lo segundo:
Han invadido calles y paseos los eternos lisiados, que recorren las ferias de España, mostrándonos sus lacerias y sus desgracias.
Hay aquí una asociación contra la mendicidad, que cumple muy bien su cometido, y deben prohibir esa postulación callejera.—*Uno de la ciudad.*

Señor Alcalde: Podía usted ó alguno de los concejales de nuestro Ayuntamiento, tan celosos del bienestar del ve-

cindario, darse una vueltecita por la calle de Rodríguez Fabrés.
Se enterarían del estado tan deplorable en que se encuentra esa vía pública, donde los baches son incontables y grande el peligro para los muchos coches y carros que por allí transitan todo el día, resultando como la peor calle de un pueblo.
Bien vendría que la brillante brigada de *enchinarradores* de nueva creación fuese allí destinada para arreglar aquel pavimento antes que lleguen las aguas, que convierten aquella calle en una laguna.—*Algunos vecinos.*



Duque de Génova, regente de Italia por estar Victor Manuel III en el teatro de la guerra.

EL GIRO POSTAL

Disposiciones interesantes.
Con el fin de activar el despacho de las imposiciones de giros postales en las administraciones donde son muy numerosas, el director general de Correos ha dispuesto, por reciente circular, que se facilite al público un impreso, para quien se preste á ello, consigne los datos del giro, á excepción del número é importe de los derechos.
Estos impresos constan de dos partes, una de las cuales servirá á los imponentes como resguardo, previa la firma del funcionario encargado; la otra mitad se unirá á la orden de pago, que se ha de remitir á la oficina de destino.

DE FUENTESAUCA

En el vecino pueblo de Cañizal se han celebrado las tradicionales fiestas que con motivo de la Virgen hacen todos los años y las cuales han estado animadísimas. Entre los festejos más salientes fué una corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de nuestro buen amigo don Antonio Rodríguez, del Hondo.
Los mercados se celebran con animación; el de granos, los precios se muestran sostenidos, aunque con tendencia á la baja; el de vinos es grande

la salida que hay y el precio es de 4 pesetas cántaro.
El viñado continúa presentando mal aspecto y las pocas uvas que tiene no aumentan por la escasez del agua.
Han salido para esa capital don Ildefonso Gutiérrez con su bellísima hija Pilar.
Para Medina del Campo, el joven Luis G. Villaboa acompañado de su muy elegante hermana Silita.
Para Oviedo, doña Amparo González de Suarez Inclán.
Ha llegado de Biarritz, nuestro estimado amigo don Daniel García con su distinguida esposa y encantadoras hijas Carmen y Anita.—*El corresponsal.*

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:
Altura barométrica, 694,87.
Temperatura máxima, al sol, 42,6.
Temperatura máxima á la sombra, 28,8.
Temperatura mínima, 12,6.
Termómetro seco, 17,6.
Termómetro húmedo, 14,8.
Dirección del viento y fuerza, SO.—2.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 1,10.

FIGURAS DE LA GUERRA



General von Luisingen, que manda el ejército que lucha en la región del Duna.

DE TODAS PARTES

Regimiento de gigantes.
Los guardias prusianos son los representantes modernos del famoso regimiento de gigantes, conocido por el nombre de grandes granaderos de Potsdam, cuyo sostenimiento era uno de los caprichos del rey Federico Guillermo, que reinó en Prusia durante la primera mitad del siglo XVIII.
Ha habido otros regimientos de gigantes, pero el batallón de moctones de Federico Guillermo, el que los escritores de su época daban los nombres de

los granaderos grandes, los grandes azules prusianos, los Goliats alemanes, los gigantes de Potsdam, y otros por el estilo, son el más famoso de todos.
Al principio se componía el regimiento de dos batallones de 600 hombres, pero en el curso de veintitres años se aumentó á tres batallones de á mil hombres cada uno. La talla mínima era de 183 centímetros, pero entre sus hombres y los gastadores llegaban casi á los 275 centímetros, y aun parecían más altos por el elevado cubrecabezas en forma de mitra que usaban.
Los reclutas del regimiento predilecto de Federico Guillermo eran de muy diversas precedencias, y siempre había gran número de pretendientes porque las plazas estaban magníficamente dotadas, gracias á la prodigalidad del Rey en todo lo que se refería á sus gigantes.

Matías López

Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
1, 5, 10, 15, 20 y 25.
IMP Y LIB. DE NUNEZ
Salamanca.

NOVELTY

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Cocina de primer orden. Compíte con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado y exigente comensal satisface en este Restaurant sus delicados gustos.

Servicio á la carta: Almuerzo, 3,50 pesetas. --- Comida, 4,50 pesetas.
Esmeradísimos servicios para banquetes, bodas y lunches. Local espacioso. Se reciben toda clase de encargos de pastelería y repostería.

Vinos de todas clases - Salón de billares.
Lo mismo á éstos que á los comedores puede entrarse por la Plaza Mayor y calle de la Bola.

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa

Los vapores mas lujosos

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.
49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Labradores - Agricultores. GRAN OCASION
Se arriendan juntas ó separadas las magníficas fincas (cotos redondos), Villa-Paz, Villa-Carmen y Casilla de los Cortadores con magníficos edificios para los arrendatarios y viviendas para obreros con una cabida aproximada de 75, 30 y 15 hectáreas, respectivamente, son llanas como la palma de la mano y regadas todas de pié por el canal del Duero, están emplazadas en las inmediaciones de la Rubia, á dos y tres kilómetros de Valladolid, á 1 y 1 1/2 de la fábrica de Azúcar y tienen el tranvía á cinco y diez minutos de distancia. El arriendo se hará en buenisimas condiciones de precio y tiempo, siempre que el arrendatario tenga conocimientos de cultivo de regadío y elementos para la explotación. Para más detalles dirigirse al propietario Norberto Adulce, de Valladolid. No hacen falta más señas.

Academia central
de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña Maria Ibero. En esta academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión.
6 pesetas para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por las calles Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

¡NOVEDAD!
La Zurcidora Mecánica
CON ESTE APARATO hasta un niño puede rípitamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** medias, calcetines y tejidos de todas clases: sea algodón, lana, seda ó hilo.
No debe faltar en ninguna familia.
Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PSETAS por giro postal ó mitute. No hay estilogos.
Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 97 Barcelona mt. y v.—114—10
MAQUINA y caldera de vapor
de 25 por 30 caballos.
Se vende de ocasión.
Razón: Calvo, Hermanos
Gran Vía, 18 - BILBAO
mts y v. 10—6

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A Brasil.	A LA PLATA
	Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.		
18 Septiembre.	AMAZON	256 95 256 95
Salidas del puerto de Villagarcía para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:		
24 Septiembre.	DESNA	231 10 231 10

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en felicitaciones, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.
VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo.
16 Septiembre DESNA
15 Septiembre ARAGUAYA
Deposito de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 9; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubines, E. y C.; En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

EUPEPTICO--CARNO
Medicación sin igual para la curación de las Dispepsias. Catarros intestinales. Digestiones difíciles. Dilatación del estómago. Dolores. Acedias. Vómitos. Mareos. Diarreas. Flatulencias. Gastralgias. Tónico y regulador de las funciones estomacales, etc., etc.
CARNO
Químico-Farmacéutico Rna Bonaill X 3 (Lyon)—Único y exclusivo depositario en España
Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez
Sucesor de Primo y Pinto, Mercado, 9, Salamanca.

Imprenta y librería de Nuñez
Ramos del Mamano, 42 y Rúa, 25
REFORMA DE ENSEÑANZA
BACHILLERATO EN TRES CURSOS
con resultados superiores en el trabajo por parte de los alumnos debido al procedimiento empleado.
Honorarios 1.º y 2.º curso 5 pesetas mes, por asignatura.
3.º y 4.º curso 6.º a 10 pesetas mes, por asignatura.
Para los intereses: Buen trato por 15 pesetas mensuales. Director don Leonardo Celorio, calle del Prado, 19, principales, Madrid. Horas de 8 á 10.

DEHESA Arriéndanse la labor pastes y caza de Los Morozos, en Urda (Toledo), de 2.000 fanegas. Hay 700 labradores, con casa y dependencia. R. B. Marín del Campo, Villarrubia Ojos (Ciudad-Real). 15—18